

保持和增强政治性先进性群众性的 实践与思考

重庆市科协党组理论学习中心组

2015年7月6日至7日,我们党首次召开中央党的群团工作会议,习近平总书记发表重要讲话,科学回答了党的群团工作一系列重大理论和实践问题,为新时代党的群团工作提供了根本遵循。5年来,重庆市科协系统深入学习贯彻习近平总书记关于群团工作的重要论述,坚持解放思想、改革创新、锐意进取、扎实苦干,切实保持和增强政治性、先进性、群众性,科协事业发展取得新突破、呈现新气象。

保持和增强政治性,坚定不移听党话、跟党走

习近平总书记指出,政治性是群团组织的灵魂,是第一位的。我们毫不动摇坚持党的领导,切实把党的意志和主张贯穿到科协工作全过程,转化为广大科技工作者和科协干部的自觉行动,使“四个意识”“四个自信”“两个维护”在科技界扎根铸魂。

牢记历史,强化政治属性。学史以明智,鉴往而知来。我们从科协发展历史中深刻体悟到“没有共产党,就没有科协”,牢固树立“科协是党的科协,科协干部是党的干部”的政治意识。1945年7月,在中国共产党的倡导支持下,在重庆成立了具有爱国统一战线性质的中国科学工作者协会。1949年7月,中国科学工作者协会等4家科技社团共同发起召开中华全国自然科学工作者代表会议筹备会,选出15名正式代表和2名候补代表出席第一届中国人民政治协商会议。1950年8月,经党中央批准,中华全国自然科学工作者代表会议召开,成立中华全国自然科学专门学会联合会和中华全国科学技术普及协会;1958年9月,两会合并为中华人民共和国科学技术协会;1980年3月,更名为中国科学技术协会。1981年6月,党的十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,确定科协作为人民团体在国家政治、社会生活中的地位,科协从此成为党领导下团结动员广大科技工作者为完成党的中心任务而奋斗的人民团体。可以说,科协从创建成立到规范运行,从恢复活动到繁荣发展,都是我们党坚强领导的结果。

提高站位,强化政治功能。在政治学习中保持政治定力,扎实开展“两学一做”学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育,党组会第一议题固定为学习习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是建立“周学朝汇”制度已坚持44周(期),全面及时跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示。在政治引领中发挥政治作用,创办“四史”讲堂,开展“讲信仰、讲信念、讲信心”宣讲和“礼赞新中国、追梦新时代”系列宣传教育活动,增强广大科技工作者和科协干部对党的基本理论、基本路线、基本方略的政治认同、思想认同、情感认同。在政治动员中凝聚政治共识,出台《学习贯彻党的十九大精神争做新时代创新先锋的决定》,制定全面贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神24条举措,把科技界的思想统一到党的决策部署上来。

健全机制,强化政治担当。充分发挥党组把方向、管大局、保落实的领导作用,组织修订《实施〈中国科学技术协会章程〉细则》,完善科协代表、委员和常委管理服务制度,使科协党组与科协全委会同频共振。组织制定《主管学会(团体会员学会)组织通则》,把坚持党的全面领导的要求载入科技社团章程。建立党组牵总、机关党委和科技社团党委分线作战的“一体两翼”党建工作格局,组建理、工、农、医、交叉学科5个党建强会示范联合体和党建督导团,积极探索科技社团党建“破题”,全面从严治党主体责任在科协系统得到有效落实。

5年实践使我们更加深刻认识到,政治性是植入科协组织骨髓的天然属性和根本属性,是灵魂所在和价值所在。科协必须立起政治性这个灵魂,坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路,既确保科协干部讲政治,又引导科技工作者讲政治,以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,使党在科技界的执政根基更加牢固。

保持和增强先进性,团结动员科技工作者建功新时代

习近平总书记强调,先进性是群团工作的力量之源。我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的时代主题,把围绕中心、服务大局作为工作主线,团结带领科技工作者在改革发展稳定第一线建功立业。

用先进思路汇聚科技工作者。注重上下联动,促成中国科协与重庆市政府签订全面战略合作协议,争取国家海外人才离岸创新创业基地落地两江新区,建成“一带一路”与长江经济带协同创新研究中心。注重横向联手,联手开展科技志愿服务,推动区县科技馆建设和基层科普行动计划,实施助力建功科学城建设12条具体举措。注重内外联合,与四川省科协签订全面战略合作框架协议,与山东省科协开展“东西协作”扶贫,与中国电子学会联合打造“数字经济百人会”。

用先进手段组织科技工作者。做优平台品牌,建好院士工作站和海智工作站,创建全市科技工作者“众创之家”,精心打造重庆科技服务云平台(易智网)。做靓活动品牌,牵头筹办2019重庆英才大会,参与承办智博会,引入中国云计算物联网大会永久落户重庆,持续举办重庆市科协年会,支持市级学会开展高水平学术交流活动。做实工作品牌,实施科技助力精准扶贫工程和“村会合作”助力乡村振兴项目;科普工作形成“一书一赛一评”机制,全市公民具备科学素质比例提升到90.2%,位居西部前茅;开展科技经济融合发展试点工作,促进企业家“所需”和科学家“所能”精准对接。

用先进榜样激励科技工作者。承办科学大师名校宣传工程汇演、“我和我的祖国——中国科学家精神主题展全国巡展”、重庆优秀科学家风采展,持续开展科学道德和学风建设宣讲教育,用新时代科学家精神照亮科技工作者创新创业创造之路。争取设立重庆市创新争先奖并开展首届表彰,坚持开展青少年科技创新市长奖、十佳科技青年奖等评选活动,举荐7人荣获全国创新争先奖,在中国青年女科学家奖评选中实现“零”的突破。举办创新争先事迹报告会和海归人才“创新行千里、创业致广大”报告会,兴起创新争先行动热潮。

5年实践使我们更加深刻认识到,先进性是科协履行职责使命的内在要求,是科协组织服务发展的时代召唤。科协必须把握先进性这个方向,推动职能职责与时俱进,既聚焦科技工作者搞好“自转”,又围绕党和政府工作大局搞好“公转”,组织动员广大科技工作者坚定创新自信,勇于攀登科技高峰,乐于开展科学普及,为建设世界科技强国作出新的更大贡献。

保持和增强群众性,努力把科协建成「科技工作者之家」

习近平总书记指出,群众性是群团组织的根本特点。我们坚持以人民为中心的发展思想,树立大抓基层的鲜明导向,着力构建联系广泛、服务科技工作者的科协工作体系,积极营造“家”的温馨、体现“家”的价值,通过为科技工作者服务来实现为人民服务的宗旨。

通过扩大组织有效覆盖面来彰显群众性。把企事业单位作为科技工作者的“工作点”来抓,全市企事业单位科协达到812个。把科技社团作为科技工作者的“专业线”来抓,主管、指导市级学会158个,覆盖自然科学各个专业领域。把区县、镇街、园区科协作为科技工作者的“生活面”来抓,指导区县科协建设乡镇、街道科协1017个、基层农技协1087个。把深化“三长制”改革作为提升科协组织力的重要举措,联合市委组织部、市教委、市农业农村委、市卫生健康委出台相关文件,吸纳2600名医院(卫生院)院长、学校校长、农技站站长(农业服务中心主任)进入基层科协兼职副主席,通过“三长”带“三师”,把基层一线科技工作者有机串联起来,发挥了独特作用。

通过密切联系科技工作者来彰显群众性。目前,市科协委员中来自企业、高校、科研院所、农村等一线的科技工作者比例提高至70%、常委会委员比例提高至75%。着力培养高素质专业化科协干部队伍,加强科协干部与基层科技工作者的联系,开展兴调研转作风促落实行动和领导班子“蹲一地带一片”调研。打造“智慧科协”样板间,完善网络联系服务机制,拓展服务科技工作者的便捷渠道。

通过竭诚服务科技工作者来彰显群众性。坚持靠科技工作者建家、为科技工作者建家,用心用情用力服务科技工作者。成立重庆市院士工作服务中心,实施院士带培计划,4人当选“两院”院士。围绕实施重庆英才计划,做好科技英才的配套服务工作,联合主办“重庆英才讲堂”。创新成立重庆女科技工作者协会,扩大老科技工作者协会覆盖面。精心组织全国科技工作者日系列活动,深入挖掘宣传科技工作者的感人事迹,常态化做好走访慰问工作,增强科技工作者获得感和归属感。

5年实践使我们更加深刻认识到,科协植根于科技工作者,保持和增强群众性,是科协生存所依、发展所系。科协必须筑牢群众性这个根基,坚持以科技工作者为本,把联系和服务科技工作者作为工作生命线,精心做好科技工作者的自律维权工作,多为科技工作者排忧解难,真正起到党和政府联系科技界的桥梁和纽带作用。

回顾过去,我们通过强“三性”,推动了开放型、枢纽型、平台型“三型”科协组织建设,重构了智库、学术、科普“三轮”工作格局,收获了一批实践成果、理论成果、制度成果,深刻认识到强“三性”是科协工作的根本标尺和长期任务。面向未来,我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委坚强领导和中国科协有力指导下,深入学习贯彻习近平总书记关于群团工作特别是科协工作的重要论述,坚持目标导向、问题导向、结果导向,进一步在建机制、强功能、增实效上狠下功夫,努力让科协工作既有“声势”也接“地气”,既有“声音”也有“足印”,为把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上,谱写好实现中华民族伟大复兴中国梦的重庆篇章汇聚起强大的科技力量。